

基于需求导向的市场营销课程开发 ——以湖南工业大学市场营销专业为例

袁 琦

(湖南工业大学商学院市场营销系,湖南 株洲 412000)

摘要:目前市场营销课程开发主要还是基于能力为主的,基于需求导向的研究较少,文章通过分析了目前市场营销课程开发存在的问题,在基于需求的市场营销课程开发的要求下,提出了从定位到分层培养课程模块再到课程评价体系构建最后课程开发保障四步骤的构建过程。

关键词:需求导向;市场营销;课程开发

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.07.133

1 目前市场营销课程开发存在的问题

目前,我国高校都会随着社会和经济的发展对各个课程体系进行调整与规划,市场营销也不例外,湖南工业大学市场营销专业就保持了三到五年就更新教学大纲,修正课程体系的这一习惯。但市场营销专业是个实践性和创新性较强的专业,学校建设一套完整课程体系有一定的滞后性,依旧不能满足社会和经济的创新需要,而且在课程开发过程中存在着明显的缺陷。主要表现在:(1)在市场营销专业课程开发与设置过程中,过分注重于经济见效快、直接与市场对接的课程,并没有考虑学校市场营销专业实际状况、人才培养的目标和学校面向市场的需求特点,比如目前新媒体已经成为了全民热点,在市场营销专业课程的开发与设置过程中增加大量有关新媒体的课程,各个学校都是一拥而上造成了课程设置的同质性,反而使得各个学校的市场营销专业毫无特色,在一定程度上制约了市场营销专业的发展,偏离了专业建设的宗旨。(2)市场营销专业课程开发上未考虑学生能力需求进行分层培养,过分注重于知识的理论化、系统化,醉心于严格的学科标准和考核要求,采取程式化的培养模式,这样培养的都是整齐划一的学术型人才。这导致了很多学生对市场营销的专业知识学习积极性不高,认为课程学生没有价值性,造成市场营销专业培养与市场需求脱节,影响了市场营销专业的发展。(3)由于各个高校在进行专业课程开发一般都是由专业带头人和专业老师组成的团队共同研究完成的,在这个开发过程中以借鉴其他院校的课程体系为主,并没有很好地结合经济发展需求来进行。特别像市场营销这种紧密与企业市场相连的专业,在课程开发建设上不能脱离了经济产业与结构的发展需要。

2 基于需求导向的市场营销课程开发要求

为了避免上述问题的发生,基于需求导向的市场营销

课程开发应强调职业能力需求和市场供给分析,以是否对学生未来职业发展有利为导向,以是否能使社会、企业和学生共赢为基本准则。随着科技迅猛发展,企业生产和销售模式发生翻天覆地的变化,对市场营销学生的需求也随之改变,而学生对于营销的认知和理解也会产生偏差,相对应需求特征发生显著改变:第一,一个人在一种岗位上干一辈子的可能性较小,学生越来越追求在相关职业群中进行快速有效流通的需求,而且要求能更快速的向上流通的需求;第二,科技进步使得单纯知识和经验的介绍逐渐为学生所厌弃,学生渴望在体现自身价值的同时,不断提升和超越自身已有的能力需求;第三,随着科技转化为生产力竞争力的速度加快,营销技术和知识淘汰速度也越来越快,因此众多传统营销技巧与方法也发生了质的变化,企业对人才的需求和人才自身的需求,是拥有解决复杂问题的综合能力和高级别思维能力,能快速有效适应新型社会营销的发展。

因此,基于需求导向的市场营销课程开发必须要适应“需求改变”这一特征,在进行课程开发过程中要坚持以下要求:一是基于需求的课程开发要从市场需求出发,要求学生能满足宽口径的职业群,不但使学生具有一定在某一职业群中转岗的能力,也要使学生掌握未来进行跨职业群的学习能力,重视基础理论和知识的学习,具有综合运用理论知识解决问题的能力、可持续发展能力和创新能力,满足企业对人才需求;二是基于需求的课程开发要从单一的目标需求转为多层次需求,基于学生学习能力、兴趣和未来发展预期的不同,对于课程开发要求不能再用传统思维方式进行,对于那些重复性,简单较容易上手的不能投入过多课时,由传统强调技能训练引导学生掌握学习和更新技能的方法;三是基于需求的课程开发要改变整个课程体系与结构,使得课程能及时反映新知识、新技术、新方法,并且拥有根据企业和学生需求进

行及时调整的措施。

3 基于需求导向的市场营销课程开发过程

3.1 基于需求导向的营销课程开发首先要进行定位分析

我国高校对于市场营销这种实践性较强的专业也依旧沿袭着就“精英化”培养模式，重视理论研究多过于实践，造成人才培养目标定位不合理，致使培养的人才与市场需求不相符合，形成了人才供给与需求的结构性失衡。对于这种现象，学校要对市场需求进行有效分析，了解企业对于人才能力要求，结合学校自身特色与传统习惯，立足于学校主要就业地经济特点，凝练成具有自身特色的市场营销专业。

因此，基于需求导向的营销课程的课程开发主要是着眼于企业和经济需求，引导学生分析和认识自身能力和特点，以服务社会和学生终身发展为目标，以此为基点进行定位分析。对于定位主要包括以下两层含义：一是要课程体系要能引导学生进行自我定位，了解自我特征，根据市场营销专业的职业类群，选择自己的兴趣和能力所在，并进行有计划有针对性的学习强化，解决现在大众所认为的营销专业就是一个万金油专业，学生与社会所脱节，什么都了解点，但什么都干不好的现状。二是营销课程开发要与企业需求和学校战略紧密结合，形成独特的定位。从企业对营销人员的招聘要求可以看出最基本能力需求是市场开拓能力、谈判沟通能力，在进一步就是市场调查能力与客户维系能力的需求，由此可以看出随着市场竞争的日趋加剧，企业对客户资产的重视程度有所提升与，最后随着技术的创新和发展，新媒体应用能力和市场数据分析能力作为营销人才新的技能需求已经普遍获得用人单位高度重视。在了解了企业对营销人才能力需求后，在结合学校的总体发展战略，例如湖南工业大学提出“擦亮工业底色，彰显包装特色”发展规划，那么市场营销专业可以依托于总体战略，进行市场营销+工业的定位，形成特色。

3.2 依据定位分析建立分层培养课程模块

确定营销专业定位，基于需求导向的市场营销课程开发核心部分就是设置分层培养课程模块。课程模块设定主要依据社会的需求差异性和学生的发展差异性为主线，体现专业特色和学生特点及需要，根据经济发展和行业需求动态及时调整。基于需求导向的营销课程开发不要求理论学习的完整性和系统性，而是强调其灵活性和实践性，因而分层培养模块的设置一般建立在专业核心技能的培养为主，以企业和学生需求为导向，设计灵活、多样和相互交替的小模块，最终形成可以及时替换、具有独特性的课程体系。而课程体系是特定功能、结构、开放

性的知识、能力和经验的有机组合系统，一旦形成或者构建起来，各门具体课程或是知识体系就形成一种内在的牵引力，构成完整的知识体系。

在课程模块设置过程中首先要进行深度调研，了解社会和企业对营销人才需求的总体概况，特别是层次结构方面的需求特点，打破以前的通识教育的特点，按照目前企业对于战略型营销人才、管理型营销人才、应用型营销人才三个层面人才需求出发，设置基本专业课程模块。战略性人才一般强调了营销人员的战略和策划思维，对环境把控和变化较为敏感，具有较强的市场洞察力，熟悉企业和行业整体营销活动和布局，在课程模块上应以营销战略管理和营销策划为主导；管理型人才需要对企业经营和管理较为熟悉，具有超强的管理协调能力，拥有广泛的知识面，在课程模块侧重于营销运营和管理；最后是应用型营销人才，是目前需求最多营销人才，也是具有争议性人才，这类人才要求具有开拓性思维，具有创造性能力，能够适应任何的市场变化，注重实际工作能力的培养，因此在课程模块上要强调实践课程的开设。湖南工业大学市场营销专业目前主要还是集中在应用型营销人才的培养，没有进行分层结构。

另一方面，基于需求的课程开发也应考虑学生的需求分层问题，根据学生的兴趣和对自身未来职业发展规划上，学生需求也分成学历提升和就业需求两个层面，湖南工业大学市场营销专业 18 级今年就有一半的同学参加了研究生考试，认为社会对文凭的要求越来越高，所以在自身学历上也会有所追求，而另一半的同学已经开始就业选择，在就业选择过程中，发现企业对于营销专业能力较为看重，而基础能力相对应不是决定性条件，在这两种不同需求情况下。基础课程模块也应设立为两个，对基础课程数学、英语等课程根据需求不同实行分层次教学。

总而言之，基于需求导向的营销课程开发过程中，充分了解行业企业对于人才培养的意见，特别是专业方向及层次结构方面的需求，把握营销人才知识、能力、素质结构要求，考虑营销专业学生的需求特点，建立“分层培养，课程模块，平台构建，分向发展”思路，有效满足社会、学生、家长的需要，促进市场营销专业的建设。

3.3 依据分层课程模块设置课程评价体系

基于需求的分层课程模块相对而言比较复杂，培养要求和目标各个不相同，导致课程评价体系不能依靠传统的评价方法，要重新设立课程评价体系。首先在市场营销课程评价主体要求多元化，这是由于分层课程模块的复合性所造成的，分层课程模块要求对学生的要求也不尽相同，因此，课程评价主体包括班级评价小组，专业课程老师，辅导老师，甚至还包括企业人员，特聘专家。由于评

价主体的复杂化，因此在课程评价过程中不能只由各个主体独立评价，应该设立评价的维度、深度进行综合处理，以保证评价的科学性和公平性。更重要的是评价主体的增加，不能磨灭专业课老师的主导地位，因为专业课老师对学生学习过程中所表现出来的兴趣及能力更直观的了解，能及时分析学生的选择方向是否正确。

基于需求的市场营销课程评价方式不再是单一的能力考核方式，而是更为关注学生的自我发展深度，能满足企业那种层次需求，因此在评价方式上要减少横向比较，更多关注定性评价和发展评价，一是要将学生对市场营销理论知识的掌握程度，以及实际应用能力进行等级确定，研究学生具有哪方面发展的能力，而不能因为学生对某一方面掌握较差而进行否定；二是要基于学生需求动态评价，因此要用发展的观点来对学生的自我成长进行对比判定，这样才更符合评价体系的科学性，最后通过系列的归纳和总结，形成最终评价标准。课程评价标准有利于课程开发自我发展，基于需求导向的市场营销课程开发更希望能形成完整的课程评价体系，为分层次的市场营销课程模块提供准确的评估，加快课程模块的改进和完善。

3.4 最后设立导师负责制度来保障课程开发

课程开发最终要落地在课程教学的可执行和教学质量的保证上，市场营销专业学生对课程教学质量和效果的理解是多方面的，比如有些学生可能更多是对课程理论知识的理解与把握，有些学生可能希望得到解决实际营销问题的能力，这与个人情况、学生家庭背景以及学生所接受的专业背景紧密相关的，目前，大部分营销课程立足于教师对于课程的理解和为了保障大部分同学的进度而进行的，这就与营销专业学生的学生需求结合不紧密，也体现不了以人为本的教学理念，更不可能形成独特的教学特色，最终就无专业特色。例如湖南工业大学市场营销专业老师经常在教研时间讨论学生的一些具体情况，都认为目前专业和基础教育都是一刀切的情况并不适合教育理念，有的学生很会考试但在营销实际工作却不是太胜任，有的学生在理论知识学习上不怎么认真但在营销实习过程中很受企业的好评，因此认为要改变这种现象就需要改变课程体系。湖南工业大学营销系利用双创的平台，试行建立营销小组导师负责制，在目前来看，对于注重就业层面实践工作经验的学生需求有较好的成效，目前这种方式也只是少部分同学参与，并没有全面推广。所以可以建立导师负责制来保障基于需求的市场营销课程开发的顺利实施，也有利于老师建立分层管理模式，有的老师从事理论研究有的老师从事实践工作，正好与学生和企业的需求结合起来。导师负责制加大了教师

的工作难度和责任，学校需要为教师提供更多的平台和机会，为教师提供优质的后勤服务。

结束语

基于营销专业教师目前大部分都是从学校到学校的，对理论的研究胜过实践经验，这就需要学校与相应企业构建平台，形成利益综合体，对于加强教师的实践工作能力，教师要定期进行参与企业营销活动。一方面企业可以为学生提供更好的实践平台，另一方面企业可以根据需求参与课程的开发与建设，形成双赢局面。甚至可以邀请企业中有经验的专家担任导师，和专业教师共同形成导师负责制，建立导师小组，从实践上升到理论，又从理论结合实践，既能满足社会、企业、学生的需求又能促进市场营销课程体系的开发。

参考文献

- [1] 袁琦. 基于课程思政的市场营销课程评价体系的构建[J].新疆教育.2020(6):55.
- [2] 吴晔.基于需求导向的市场营销专业实践教学探析——以广州大学华软软件学院市场营销专业为例[J].高教学刊.2019(3):53-55.
- [3] 地方本科高校市场营销专业应用型人才培养的改革举措:共育·共享·共建·共赢[J].邬德林,张平,孙伟仁.商业经济.2020(05):194-196.
- [4] 关于市场营销专业人才培养模式的研究[J].王效东.景德镇高专学报.2013(04):90-92.
- [5] 大数据思维在营销专业人才培养中的应用[J].卢曼雯,林国超.现代营销(经营版).2019(09):10.

作者简介:袁琦(1976-),女,湖南平江人,湖南工业大学商学院市场营销系职称副教授,主要从事市场营销和高等教育研究。